

## ОТЗЫВ

научного консультанта д.ю.н., профессора Мулукаева Р.С. на диссертационное исследование Шамилова Максата Шамиловича на тему «Генезис и эволюция гражданского судопроизводства в Кыргызстане (историко-правовое исследование)» 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве, представленной на соискание ученой степени доктора юридических наук.

Представленное Шамиловым М.Ш. диссертационное исследование посвящено исследованию исторического развития и эволюции гражданского судопроизводства в Кыргызской Республике. Работа является значительным научным вкладом в изучение правовых основ и практики гражданского процесса, начиная с традиционного права кыргызского народа и заканчивая современными реформами в правовой системе Кыргызстана.

Актуальность темы диссертации несомненна в условиях продолжающегося реформирования судебной системы в Кыргызстане. Гражданское судопроизводство является ключевым элементом правового государства, и от его качества зависит уровень защиты прав граждан. Важность изучения генезиса и исторической эволюции гражданского процесса заключается в том, что только анализируя прошлое, можно понять современные проблемы и найти пути для их решения. Автор грамотно показывает, что текущая судебная система Кыргызстана, хотя и имеет свои корни в советской правовой традиции, претерпела значительные изменения под влиянием как национальных, так и международных факторов.

Комплексный анализ различных этапов развития гражданского судопроизводства. Важное внимание уделяется переходу от досоветского этапа, где действовали нормы адата и шариата, к советскому и постсоветскому периодам. Также выделяется влияние международных факторов на современные правовые реформы в Кыргызстане. Автор проводит глубокий анализ гражданского процессуального кодекса 2017 года, демонстрируя, как правовые нововведения способствуют улучшению правоприменительной практики.

Теоретическая значимость исследования состоит в том, что автор исследует не только юридические аспекты гражданского судопроизводства, но и культурно-исторические факторы, которые оказывали влияние на его формирование. Это позволяет глубже понять, как правовые нормы развивались в контексте исторических и социальных изменений. Такой подход

особенно важен для правовой науки, поскольку правовые реформы должны учитывать национальные традиции и особенности развития общества.

Практическая значимость исследования заключается в возможности применения выводов и предложений автора для совершенствования законодательства и правоприменительной практики в Кыргызской Республике. Рекомендации автора могут быть полезны для правотворческих органов в процессе реформирования судебной системы, а также для повышения качества правосудия. Материалы диссертации могут использоваться в образовательной деятельности, в том числе в вузах, при подготовке юристов и судей.

Полагаем, что научные результаты, представленные в исследовании, соответствуют паспорту специальности и «Требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям». В работе получены новые, научно обоснованные и достоверные результаты, которые имеют методологическую и научную ценность, что позволит расширить теоретические и прикладные основы в исследовании гражданского судопроизводства в Кыргызстане.

Так, основные главы работы диссертанта посвящены последовательному анализу различных этапов развития гражданского судопроизводства, а также исследованию правовых реформ, которые способствовали его модернизации.

Исследование опирается на обширную законодательную и нормативно-правовую базу, анализируется судебная практика, а также используется широкий спектр источников, включая научные работы по правовой истории, процессуальному праву, а также документы международного права. Такой междисциплинарный подход усиливает научную ценность работы и делает ее выводы более обоснованными.

Соискатель приходит к выводу о том, что гражданское судопроизводство в Кыргызстане прошло сложный путь развития, и текущее состояние правовой системы требует дальнейших реформ. В работе предложены конкретные меры по улучшению качества гражданского процесса, в том числе через усиление судебного контроля, повышение профессионализма судей и совершенствование механизмов защиты прав граждан.

Проведенный комплексный анализ представляет собой глубокое и всестороннее исследование гражданского судопроизводства в Кыргызстане. Она не только проливает свет на исторические аспекты развития гражданского процесса, но и дает практические рекомендации по улучшению его современного состояния. Работа имеет высокую теоретическую и

практическую значимость и является важным вкладом в развитие науки гражданского процессуального права в Кыргызстане.

Основные теоретические выводы и результаты исследования отражены в должном количестве в опубликованных статьях, в том числе в базе данных Scopus. Проведенное исследование можно признать актуальным, положительным, самостоятельно выполненным и завершенным.

На основании изложенного считаем, что диссертационное исследование Шамилова М.Ш. на тему: «Генезис и эволюция гражданского судопроизводства в Кыргызстане (историко-правовое исследование)» по специальности: 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве, представленное на соискание ученой степени доктора юридических наук, выполнено на достаточно высоком научно-теоретическом уровне и соответствует основным «Требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям». Автор представленной работы заслуживает присвоения искомой ученой степени доктора юридических наук.

**Научный консультант,  
д.ю.н., профессор**



**Р.С. Мулукаев**

